

Féreg veszélyezteteti a termést Nyugaton

Jelentették már, hogy a pátkány-veszedelem mellett újabb borzalmas tömegű sáska fellépésétől fének Nyugatkanada gazdái. Egyes vidékeken millió és millió petét találtak a földbe rejtve és a mezőgazdasági szakértők véleménye szerint csakis abban az esetben szabadulunk meg a pusztító saskajárástól, ha elég nedves lesz az időjárás ahhoz, hogy megölje a saskahad nagy részét. Különböző a három prérítartomány földművelésügyi miniszteriumai elegendő méretet szereztek be ahhoz, hogy nyugodtan vehessék fel a küzdelmet a farmerek parányi ellenségeivel szemben.

Még a saskajárásnál is veszedelemesebbnek ígérkezik a kizárólag Saskatchewan és Alberta régióiban mélyen alatt álló területén és főleg a szárazabb vidékeken fellépő szürke gabonaféreg, az úgynevezett "Pale Western Cut-worm". Mint az ottaswai földművelésügyi miniszteriumnak a "Kanadai M. Újság" rendelkezésére bocsátott itt bemutatott térképéről láthatják olvasóink, a szávozott óriási gabonatermő területen mindennél rejteteg féreg-tojást találtak a laza földben. A pontokkal megjelölt vidékeken már tavaly tetemes kárt okozott ez a gabonaféreg élősl, melynek írtása ma még a legnehezebb gazdasági feladatok egyike.

Az experimental farmok kísérleti alapján kiderült, hogy a szürke rágó-féreg költési ideje a térképen Watson, Saskatoon, Biggar és Fenn városokon keresztül húzott szakadózott vonal alatt agasztus 1-től szeptember 15-ig, míg a szakadózott vonalon felüli, azaz északi vidékeken egy héttel korábbi, azaz körülbelül július 25-től szeptember 8-ig tart. Azt

is megállapították, hogy a durván hagyott, illetőleg nem dolgozott talajon nem tud annyira elszaporodni a rágó-féreg, miután éppen a laza talajba szeretni rakni tojásait.

Eppen az utóbbiakra támaszkodva határozták meg az egyetlen bevált ellenszert: a költési idő alatt nem szabad megbolygatni semmiféle gazdasági szerkezettel a talajt! Ez az egyedüli módja egyelőre annak, hogy a rágó-féreg tulságos elszaporodását megakadályozhassuk. Mert, hogy pusztítani tud a gazdákknak ez az újabb elszaporodott ellensége, azt már megmutatta tavaly, amidőn egyes farmokon a vetés felét is felfalta. Ezért olyan óvatosságok a gazdák a féreg-rágta táblák újra vetésével is, jól tudván, hogyha tíz-tizenöt gabonalevet megkártott a féreg egy-egy négyzetnyaradon: ugy azt a darab földet már nem érdemes ez évben még egyszer bevetni.

Miután nemcsak egyéni, hanem országos érdek is, hogy a szürke gabonaféreg és a sáska elszaporodásáról, illetőleg vonulásáról pontos tudomással legyen az illetékes hatóságoknak, nyugatkanada magyar gazdái forduljanak bizalommal a következő állami rovarintézetekhez: Dominion Entomological Laboratory —Lethbridge, Alta., vagy pedig Indian Head, Sask. — Amennyiben előzetes felvilágosításra lenne szükségük, viszont az angol nyelvet nem bírják eléggé, hogy az experimental farmokhoz forduljanak — a "Kanadai Magyar Újság" szerkesztése mindenkor készséggel szolgál szakzszerű utbaigazítással.

Kétmillió bushel buza indul Churchill felé

Május 14-ike örvendetes dátum egy a Saskatchewan Pool, mint annak tagjai szempontjából. A gazdák gabonaértékesítő szövetkezete két szombatot ugyanis kerekén kétmillió bushel búzát adott el a newyorki Continental Grain Company nevű gabonacégnek, mely a Hudson-öböl új kikötőjéből, Churchillből fogja a hatalmas szállítványt Európába hajózni.

Mint értesülünk, különösen Saskatchewan északi részéből, főleg a Canadian National vasutvonalon fekvő poolelevátókból fogják a kétmillió bushel búzát Churchillbe szállítani a Hudson's Bay vasuton. A buza minőségi foka az elsőtől a ne-

gyedik osztályig terjedhet a megállapodás szerint, azonban feltétlen egészségesnek és száraznak kell lennie.

A nagy gabonaszállítmány bevonrozását hamarosan megkezdik, amennyiben a Hudson's Bay vasut nemsokára ismét teljes üzemben lesz, sőt a Churchill kikötő befejezési munkálataihoz máris északra szállították több száz munkást. A kétmillió bushel gabonát már az új elváltóban tárolják, míg az óceánjáró tehergőzösök megérkeznek. Hozzávetőleges számítás szerint nyolc tengeri hajóra lesz szükség, hogy a nagymennyiségű kanadai gabonát még a nyár folyamán angol kikötőkbe hajóhassák.

KILENC MILLIÓBA KERÜLT A MONTREALI UJ ÁLLOMÁS

Montreal magyar munkanélkülei immár hosszú hónapok óta lesik, hogy újra megkezdődjék a Canadian National vasut hatalmas állomásának építkezési munkálatait. Ehelyett azonban nagy látszik évekre feladták a gyönyörű terv kivételét, miután eleinte Houde volt polgármester gördített tisztán politikai okokból akadályokat az építkezés elé, majd pedig annyira leromlottak a gazdasági viszonyok, hogy a CNR éveikig nem lesz abban a pénzügyi helyzetben, hogy a munkát tovább folytassa, illetőleg "Kanada legnagyobb és legmodernebb vasút állomását" befejezhesse.

Most tárgyalja az ottawai parlamenti külön bizottsága a Canadian National pénzügyi helyzetét és ennek során érdekes ad-

atok derültek ki a montreali állomás építkezésével kapcsolatban. Bár tulajdonképpen állomásműhelyről még nem igen lehet szó, mert eddig főleg a földalatti munkálatokon és az alap építményeken dolgoztak, mégis pontosan \$8,655,000 volt az eddigi kiadások összege. Ebből már természetesen beleszámították a megvásárolt telkek árát, a kiköltöztetett lakók költségeit fedezéséért stb. Ugy hírlik, hogy még mintegy 350 ezer dollárt tesz ki az állomásműhellyel kapcsolatos több kiadás, úgyhogy összesen kilencmillió dollárt emésztettek fel eddig a kiadások és még nagyon messze van az az idő, amikor Montreal új állomására futhatnak be a CNR vonatok.

„Szabad” az ital Sask.-ban

Hiába, mégis csak huncut a kormány! Most, hogy a "hivatalos" pálinka, bor, sör árát a fellelegig emelte, egyszerűen nem tartja olyan megbocsáthatatlan véteknél, ha valaki ilyen fajta jókollal öblögeti néhanapján a torkát. Legalábbis erre az álláspontra vall, hogy a 123 Saskatchewanal szeszárudát kineveztek egyszerű boltta azáltal, hogy több hivatalos akadályt, angolul "red tape"-et eltávolítottak.

Mi sem természetesebb, hogy erre az intézkedésre a prohibíció éber őrei fokozottabb lelkesedéssel csörtettek meg kardjukat és égre-földre esküdöznek,

hogy ha az eddigi baklövéséibe nem is, de ebbe bizonyosan belebukik a kormány. A szárazak nagytanácsa kimutatta, hogy 1925 óta, tehát mőta a jelenlegi törvény érvényben van, nem kevesebb, mint 65 millió dollárt költött a torkára Saskatchewan lakossága. Ha pedig mindezek után még megkönnyítik a (kormány) egyszerű jövedelmet biztosító) szeszforgalmat, pláne ha sörszeszárudot engedélyeznek a prince-alberti és néhány más "National Park"-ban — akkor bizony nehéz elképzelni, hogy az idén is olyan szárazsággal járjon a legnagyobb prérítartományban, mint tavaly nyáron!

NEHEZEN INDUL A TELEPÍTÉS

Megirtuk már, hogy a birodalmi kormány a tartományi kormányokkal és a városi, valamint közigazgatási hatóságokkal karöltve tulságosan szerény keretek között, de mégis igyekszik a vidéken elhelyezni a munkanélküliek egy részét. A terv célja kézzelfoghatólag nem más, mint hogy hatóságai segéllyel próbálják olyan helyzetbe juttatni a gazdálkodáshoz értőket, hogy majd a maguk keresményéből vagy termeléséből tudjanak megélni akkor, amikor már nem tudják tovább folytatni a városi segélyeket.

Mindaddig azonban bizonytalan volt az egyes városok állásfoglalása ebben a kérdésben, míg Ottawa, ki nem jelentette, hogy vállalja a költségek egyharmadát. Miután a törvény-

hogy akad-e municipality, amely pénzügyileg elég erős ahhoz, hogy vállalhatja az új telepésekkel járó egyharmad költséget. Saskatchewanban is több északi vidék tiltakozott a munkanélküliek letelepedése ellen, egyszerűen azon okból, hogy nem tudják vállalni a segély őkterhelő egyharmadát.

MEGSZÜNT A VASUTI ÖSSZEKÖTTETÉS KÉT ORSZÁG KÖZÖTT

Buenos-Airesből jelentik: Az Andesek hegylánca át vezető vasutvonalakon beszűntették a forgalmat. Így Chile és Argentína között megszakadt minden vasuti összeköttetés. A beszűntetést azzal indokolják, hogy a vámterületek emelése következtében lényegesen csökkent a forgalom a két ország között és az üzembetartás nagy veszteségekkel jár.

Izgalmas napok a parlamentben

Az ottawai képviselőházban feszült levegő uralkodott a múlt hét utolsó napjaiban. Miután King ellenzéki vezér darabokra boncolgatóván a jelenlegi kormány poltikáját a munkanélküliséggel kapcsolatban, megállapította, hogy egyetlen választási ígéretet sem tudta Bennett miniszterelnök bevaltani — végsőül is megszavazta a munkanélkülieknek juttatandó "direct relief" törvényjavaslatot, mely most már csupán a felsőház jóváhagyására vár.

és sok vitát keltett Motherwell volt földművelésügyi miniszter előterjesztése az azonnali hatállyal életbelépő "Farm Board" ügyében. Mint már jelentettük, a kanadai termények piacraadását, illetőleg a mezőgazdasági termények és az ipari cikkek közötti nagy árfolyamkülönbségek lehetőleg kiegyensúlyozását volna hivatva az új szakértő-bizottság foganatosítani és éppen ezért országos érdeklődést kelt az új intézményt felállítására.

Ugyancsak nagy érdeklődést kelt az ottawai képviselőházban és sok vitát keltett Motherwell volt földművelésügyi miniszter előterjesztése az azonnali hatállyal életbelépő "Farm Board" ügyében. Mint már jelentettük, a kanadai termények piacraadását, illetőleg a mezőgazdasági termények és az ipari cikkek közötti nagy árfolyamkülönbségek lehetőleg kiegyensúlyozását volna hivatva az új szakértő-bizottság foganatosítani és éppen ezért országos érdeklődést kelt az új intézményt felállítására.

Londonból jelentik: Az afrikai Viktória-tó közelében Leakey professzor, a kiváló régiség buvár egy ősember alsó állkapcsát ásta ki. A viktoriál állkapocs néhány százezer évvel idősebb, mint az eddig ismert legrégibb emberi maradvány. A mostanáig legrégebbnek tartott

Igaza van!
kifizetődik
HA MAGA
"SODORJA" —
dohánnyal



Ezt állítja ezer és ezer megelégedett dohányos, aki tapasztalatból beszélt. Legalább 50 cigarettát sodorhat egy 20 centes Turret Fine Cut csomagból. És hozzá minden egyes cigarettát ízleni fog. Minél többet sodor, annál jobban megkedveli.

15 és 20 centes csomagokban, valamint 1/2 fontos bádogdobozban.

TURRET
FINE CUT
(FINOMRA VAGOTT)
Cigarettdohány

Ingyen Chantacrer cigarettapapír minden csomagban.

COLUMBIA GRAMOFON LEMEZEK



SIKERTŐ JÓZSEF CSODÁS HEGEDŐJÉN hangzik fel több száz népszerű népdal a "Columbia" azon legújabb lemezén, melyet a "Kanadai Magyar Újság" több száz olvasójának módjában volt már élvezni. Ön is eljátszhatja magának ezt a csodaszép lemezt, mely most került a kanadai piacra.

102518 — Hungarian Folk Tunes — hegedűn játssa Szigeti József
EZENKIVÜL AJANLJUK MEG A KÖVETKEZŐ UJDONSÁGOKAT:
10 INCH — 5 cent

10255F — Ki tanyája ez a nyárász
Tele van a város akácfavirággal — éneklő Sárossy Mihály
10256F — Csárdás-egyveleg I-II rész — Berkes Béla és cigányzenekara
10257F — Három bokor az álta, Van aki bevallja Dobri szakoszon zenekar

A FENTI GRAMOFONLEMEZEK KAPHATÓK:
WINNIPEG, Man. Pannonia 468 Main St. II. emelet
Danubia 845 Main St. Room 108
EDMONTON, Alta. Ukrainian Book Store 10348 — 101st St. — National Book & Music Store 9916 Jasper Ave.
REGINA, Sask. National Musical Supply Co. 1708 Ross Street.
LETHBRIDGE, Alta. Joe Szarka 400 — 4th Ave.
CALGARY, Alta. Ukrainian Book Store 8th Ave.
HAMILTON, Ont. National Music Store 246 James Street North.
DUMHELLER, Alta. Deforrest Music House